
A letiport 1848-as szabad­
ságharcra, majd a reakció sö­
tét éveire következő 1867-es 
„kiegyezés“ után hazánkban is 
feltárultak az iparosodás szé­
lesebb lehetőségei. Uralkodó 
osztályaink elősegítették az 
idegen tőke beáramlását s így 
a kapitalizmus kibontakozását. 
Ezzel egyidejűleg azonban a 
kistőkések is előbujtak az is­
meretlenség homályából. Mű­
helyeket, üzemeket alapítot­
tak, hogy pénzszomjtól, becs­
vágytól ösztökélve, éljenek az 
új gazdasági lehetőségekkel. 
Minden leieményessegüket 
latbavetve vállaltak részt a 
versenyből, melynek végcél­
jául az üzem gyárrá fejleszté­
sét, a vagyon korlátlan felhal­
mozását tűzték ki.

Ilyen kistőkés lépett a gaz­
dasági élet porondjára Láng 
László személyében, is. Láng 
1837-ben született egy pozsonyi 
orvos nyolcadik gyermekeként. 
A  középiskolában rosszul ta­
nult, ezért apja büntetésből 
inasnak adta. Az értelmes fiút 
csakhamar hatalmába kerítet­
ték az ipari termelés által kí­
nált nagy pénzszerzési lehető­
ségek. Apja támogatásával 
Angliába utazott, hogy techni­
kai ismereteit kibővítse. Tanul­
mányút járói, mely feltárta 
előtte az ipar fejlődésének be­
láthatatlan lehetőségeit, azzal 
az elhatározással tért haza, 
hogy mihamarabb önállósítja 
magát.
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Néhány év múlva ott is 
hagyta az Első Magyar Gép­
gyárban viselt művezetői állá­
sát, magával csábítva a gyár 
legjobb munkásait.

A  Váci-korút elején
(a mai Bajcsy-Zsilinszky-úton) 
nyitotta meg műhelyét. Tizen- 
ketten állták körül a fújtató 
felparázsló tüzét, amikor —  
1867 októberében— megtették 
az első pörölycsapást azon a
vasdarabon, amelynek meg­
munkálása már Láng Lászlót 
gazdagítja.

Eleinte csak javítási munká­
latokat vállalt Láng László. 
De miután a szeszgyártól meg­
bízást kapott ú. n. vándor­
rostélyok kovácsolására, majd 
a Leipziger-gyár már kazáno­
kat is rendelt nála, kibővítette 
üzemét. Eleinte Láng maga is 
ott verte a vasat segédei kö­
zött, de szeme már tőkés haj­
csár pillantásával leste, nem 
állnak-e meg munkásai, nem 
vesztegetik-e pihenéssel a drá­
ga időt. Munkásai — tanul­
tabb, öntudatosabb társaik ha­
tására — csakhamar ráébred­
tek, hogy Láng elszakadt tőlük 
és már a műhelyalapítás pilla­
natában a túlsó oldalra került, 
a munkásnyúzók, a harácso­
lok közé, tehát éppúgy harcol- 
niok kell ellene, mint a gyáro-

(Köt.v. fűz. 
"sok, a nagyüzemek tulajdono-' 
sai ellen.

A  munkásság egyrésze eb­
ben az időben a gazdasági 
érdekeket szem előtt tartó 
Budapesti Munkásegyletbe, 
nagyobb számban azonban a 
jóval harcosabb, politikai je l­
szavak jegyében működő Álta­
lános Munkásegyletbe tömö­
rült. Az előbbit még a gyáro­
sok is patronálták, az utóbbi 
azonban vörösposztó volt a 
szemükben.

1873 nyarán Láng László 
megvásárolta egy tönkrement 
keményítőgyáros váciúti üze­
mét, átalakította, s ezzel telje­
sült dédelgetett álma: gyáros
lett belőle. Volt munkástársai 
kizsákmányolása lehetővé tette 
számára a terjeszkedést. Tel­
lett már új gépekre, drága kül­
földi szabadalmak megvásár­
lására is. A

kedvező konjunktúra
fellendítette a mezőgazdasá­
got, a malomipart. Láng tehát 
malomgépeket, hengerszékeket
kezdett gyártani. Kapitalista 
mohósága, a mind nagyobb 
méreteket öltő verseny egyre 
merészebb vállalkozásokra sar­
kalta. Már nem a műhelyben, 
hanem az irodában tevékeny­
kedett. Űj és új lehetőségeken 
törte a fejét. Most már a kül-
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földi piacot is meg akarta hó­
dítani. Áttért tehát a dugaty- 
tyús gőzgépek és különböző 
gőzszivattyúk gyártására.

Az üzem gyorsütemű fejlő­
dése, a termelés kitérj észté* e 
a munkások mind erősebb ki­
zsákmányolását vonta maga 
után. Az

ébredező munkásöntudaf
azonban már tüntetésekben, 
sztrájkokban kezdte megmu­
tatni erejét. 1871-ben, a párirsj 
komműn megalakulásakor 
megindult a pesti utcán a tün­
tető tömeg. A  munkások ekkor 
már nem kértek — követeltek. 
Bevonultak a parlamentbe, s 
kijelentették, addig nem tá­
voznak, amíg a kormány sza­
badon nem bocsátja a koráb­
ban lezajlott pék-, serfőző- és 
szabómunkások sztrájkjának 
szervezőit.

A  párizsi komműn bukása­
kor pedig az Általános Mun­
kásegylet gyászfelvonulást ren­
dezett. A  felvonulás idejére a 
Láng-gyár műhelyei is elnép­
telenedtek, mert az üzem mun­
kásai is egy szálig részt vettek 
a felvonuláson.

Az 1880-ban bekövetkezett 
nagyjelentőségű asztalos­
sztrájkban ugyan nem vettek 
részt a Láng-gyáriak, de nyo­
morúságos bérükből önként le­
adtak egy részt az asztalosok 
sztrájkalapja javára.

Ahogy múltak az évek, egyre 
több és nagyobb gőzgépekhez 
nagy öntvények kellettek, s 
ezeket méregdrága áron kül­
földről kellett hozatni. Láng 
ekkor elhatározta, hogy öntö­
dét létesít. 1882 tavaszán ön­
tötték ki az új műhelyben aZj
első formát, s ettől kezdve a 
Láng-féle gépek az egész világ­
piacon egyszerre verseny- 
képessé váltak.

Egyre duzzadt, terjeszkedett, 
fejlődött a gyár és növekedett 
a formázok, magkészítők, ön­
tők, lakatosok, esztergályosok, 
marósok, szerelők serege. De a 
balesetek, szerencsétlenségek 
száma is egyre nőtt a hajszás 
munkában.

A főke szolgálatában
zakatoló, védőszerkezetnélküli 
gépek minduntalan áldozato­
kat követeltek: törték-zúzták
az emberi csontot, vágták az 
emberi végtagokat.

A  megnyomorodott munká­
sok az utcára kerültek, s iszo­
nyú elhagyatottságban, nyo­
morban tengették hátralévő 
idejüket. A  sűrűsödő gyű­
lölet egy napon géprombo­
lásban robbant ki. A  Láng­
gyár egyik kovácsa pöröllyel 
támadt az új, harminc ember 
munkáját helyettesítő gőz­
kalapácsra ...

(A múlt század végén, a 
technika rohamos fejlődése 
idején ez általános jelenség 
volt.) A  munkások legtöbbje 
azonban jól tudta, hogy nem a 
gépek, hanem gazdáik ellen 
kell küzdeni.

(Folytatása következik)



Budapestre vonatkozó újságcikkek

Szerző :

A  L A N G - G Y A R

1905 tavaszán

a Láng-gyáriak iK csatlakoztak 
ái Oetl-gyár öntőinek sztrájkjá­
hoz. Láng dühöngött. mert üze­
miének határidőre szóló rende­
lést kellett volna 'teljesítenie. 
Alig- két éve (tért rá a gőzturbi- 
nák gyártására, mert akkoriban 
már az elektromos áramfej­
lesztő gép hajtására szolgáló 
elavult dugattyús gőzgépet le­
győzte a gőzturbinák gazdasá­
gosabb hajtóereje. Nemzetközi 
szindikátus alakult ai Zoe! Ív- 
rendszerű gőzturbina gyártá­
sára. Láng is belépett a szin­
dikátusba, mert anyagi ereiét 
meghaladta volna a drága gé­
pek gyártása. A sztrájk hetekig 
tartott, átcsapott a vidékre is, 
lángja magasra csapott, mintha 
az 1905-ös orosz forradalom vi­
hara élesztette volna... Csak 
júniusban népesültek be úira; a 
műhelyek, hogy 1905 szeptem­
ber 15-én. a „vörös pélnteken” 
újra kiürüljenek. A munkásság 
e napon az általános választó­
jogot követelte. Soraiban ott 
menetelték a Láng-gyári dol­
gozóik is.

1912-iben bekövetkezett az az 
esemény, amelytől a hetvenedik 
évéhez közeledő Láng már ré­
gen tartott. Fia. Gusztáv. a 
gyár vezérigazgatója, a részvé­
nyek egvrészét átadta a Hitel­
banknak. Ö már az új idők üz­

letembere volt. Tudta, nogv a 
Láng-gyár csak úgy állhat meg 
a hatalmas arányokat öltő ver­
senyben a világpiacon, ha a 
külföldi részvényeseken keresz­
tül bekapcsolódik

a nemzetközi tőke

vérkeringésébe. És ezután, 
minthogy már a háborús kon­
junktúra szelei fűidogáiltak. át­
tért a gránátok, lövedékek és 
— más hadi anyaggyártó üzemek 
számára — szerszámgépek gyár­
tására.

Az Osztrák-Magyar Monar­
chia: összeomlása, a bűnös im­
perialista háború után bekövet­
kező proletárdiktatúra úgy érte 
Láng Gusztávot, mint a bunkó­
csapás. Gyára a Tanácsköztár­
saság tulajdonába ment át. A 
munkások vezetésével megindult 
a termelőmunka ...

De az Antant-ha tál mák, a re­
akció sötét erői összefogtak.
hogv eltiooriák a fiatal macrvar 
proletárdiktatúrát. Az ellenior 
radalom,

a Horthy-reakció sötét évei

következtek: a kegyetlen bosszú 
állás, ai munkásüldözés, a vé­
rengzés rélmségei. Csak lassú 
ütemben, szinte csikorogva in 
dúlt meg a munka. A Láng­
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gépek gyártását ói ismét hoz­
zálátott a szívógázmoitOrdk ké­
szítéséhez is. Később a nyomda- 
és textilgépek gyártását is meg­
kezdte, hogy a nehéziparból a 
könnyűiparba áramló tőke el ne 
kerülje a Láng-igyár műhelyeit. 
A húsza« években egymást kö­
vették a sztrájkok. A szociálde­
mokrata vezetők azonban min­
dent elkövettek, hogv letörjék a 
munkásság forradalmi lendüle­
tét és lépten-nyomon elárulták 
a munkásosztályt. A Láng-gyár­
ban is szervezett spiclik lesték 
a kommunisták és; a becsületes 
szociáldemokrata munkások 
mindén lépését. A Láng-gváriak 
munlkabérkö vetelése is ezeken 
az árullókon bukott meg.

A harminca« évek eleién egy­
másután megnyíltak a gyár ka­
pui az éhező munkanélküliek 
előtt. Az imperializmus boszor­
kán'/üstjében a fasiszták már 
kotyvasztották a háborút. Ismét 
megkezdődött a

a háborús konjunktúra.

Ugyanakkor megindult a kom­
munisták példátlanul kegyet lén 
üldözése. A kommunisták azon­
ban rettenthetetlen bátorsággal 
folytatták felvilágosító munká­
jukat, az aljasság, népcsalás, ál­
hazafias szólamok elleni harcu­
kat.

A Láng-gyár elsőosztálvú ha­
diüzem lett. A „gyanús” mun­
kások legtöbbjét kiküldték a 
frontra, az itthon maradói lak zö­
me azonban mindent elkövetett, 
hogy akadályozza, szabotálja a 
háborús termelést.

1944 végén híre támadt: a
fasiszták menekülésük előtt a 
gyár vezérművét bosszúból me  ̂
akarják semmisíteni, hogv a 
felszabadító szovjet csapatok és 
az új országot építő nép meg­
bénult. hasznavehetetlen üzemet 
találjanak. A munkások azon­
ban elhatározták, hogv minden 
áron megakadályozzák ezt i 
gaztettet. Felkeresték a gvár fő­
mérnökét és megkérték, adja át 
nekik a vezérmű tervrajzát. A 
■főmérnök mindjárt megértette, 
hogy  ̂a gvár igazi urai szólnak 
hozzá, akik nem tűrhetik, hogy 
tulajdonuk, művük elpusztuljon. 
Szó nélkül ki nyitotta a páncél­
szekrényt és a rajzot az elébe- 
nyujtott kemény tenyérbe tette. 
A vezérmű másolata titokban 
néhánv nap alatt elkészült. Igv 
történhetett, hogv

a felszabadulás

harmadik napján ismét élet köl­
tözött a mozdulatlan gépekbe, 
a csende« műhelyekbe. A Láng- 
gyárban csakúgy, mint főváro­
sunk, hazánk valamennyi üze­
mében vidám lendülettel, ha-
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munka a felszabadult nép és az 
úfjáépíté's szolgálatában.

1946 nyarán tűz támadt a 
Láng-gyár egyik épületében. 
Mintha ártó kezek dobtak volna 
csóvát az ócska kátrány tetőkre, 
merít több helyen és egyszerre 
nyújtóztak a lámgnvelyek az ég 
félé. De az elhamvadt, régi bó­
dék helyébe hamarosan úi„ ha­
talmas méretű, modern műhelyek 
épültek, s a régi gépek helvét 
pedig pompás szovjet gépcso- 
dák foglalták el. A Láng-
gyárban jelentette be Rákosi 
elvtárs az űi forint megszületé­
sét, rá egv évre ugyanitt mon­
dotta ki: „Fizessenek a gazda­
gok!”

1948 tavaszán bekövetkezett 
az államosítás. A munkásók 
már. mint

a gyár igazi gazdái

fejezték be a hároméves tervet, 
hálájuk, szeretetük bizonyságai­
ul hét hónappal az 1950 'augusz­
tus 1. napjára kitűzött időpont 
előtt. Ha lehet, még izzóbb lel­
kesedéssel láttak hozzá január 
első napján az ötévé« tervhez, 
mélynek hatalmas túlteljesítésé­
ért most minden eddigit meg­
haladó lendülettel fokozzák ira­
mukat.

A hatalmas üzem gyártási 
programmia egyre bővül. Tur­
binákat, Diesel-motorokat, ipari­
éi! haiókazánokat, különböző 
vegyi ipari gépeket készítenek az 
egyre szaporodó műhelyekben. 
Óit, ahol ezelőtt néhányszáz 
rabszolga robotolt, kiszolgál tat- 
va a tőkés önkényének, mohó 
pénz vágyának, ma többezer 
szabad munkás építi kemény 
akarattal az egyre gazdagodó 
jelent és a beláthatatlan távlatú 
nagyszerű jövendőt.


